Анализ результатов ГИА (в новой форме) выпускников IX классов 

по информатике в 2011 году в Томской области

А.В. Розина

Председатель ТПК ГИА-9 по информатике в Томской области

Государственная (итоговая) аттестация (в новой форме) по информатике и ИКТ в 2011 году проходила в два этапа.

Основной день был назначен на 7 июня, в экзамене принимали участие 379 учеников.

Резервный день проходил 11 июня, на экзамен явилось 30 учеников.
Стоит отметить, что предмет информатика и ИКТ впервые вошел в список экзаменов за 9 класс в новой форме, причем выполнение заданий части С выполнялось за компьютером.
Экзаменационная работа состояла из трёх частей:

Часть 1 содержала 8 заданий базового и повышенного уровня сложности. В этой части собраны задания с выбором ответа  из четырех предложенных.

Часть 2 содержала 12 заданий базового и повышенного уровней сложности. В этой части собраны задания с краткой формой ответа, подразумевающие самостоятельное формулирование и запись ответа в виде последовательности символов.

Часть 3 содержала 1 задание повышенной сложности и 2 задания высокого уровня сложности. Задания этой части подразумевают практическую работу учащихся за компьютером с использованием специального программного обеспечения и направлены на проверку практических навыков по работе с текстовой и табличной информацией, а также на умение реализовать сложный алгоритм. При этом задание С3 дается в двух вариантах: 1-ый вариант предусматривает разработку алгоритма для формального исполнителя, 2-ой вариант заключается в разработке и записи алгоритма на языке программирования. Учащийся самостоятельно выбирал один из двух вариантов задания, в зависимости от того, изучал ли он какой-либо язык программирования.

Распределение заданий по частям

[image: image1.png]‘padorst

Magcmams

nepeirI

Tponert

‘nepmirHOro Gamma 12
e

Trm sazammi





[image: image2.png]OT MAKCHMATEHOTO
‘mepETHOrD 6atma 32

Bcw0 paboty (26)
Gewl |8 5 308 Ceopon orseTa
Gace2 |12 1 462  xparxan otseTon
T3 | 3 5  pamepyTEL
20 omseron
Tiroro: 3 3 100%





Задания в экзаменационной работе оценивались разным числом баллов в зависимости от их типа и уровня сложности. Выполнение каждого задания части 1 и части 2 оценивалось в один балл. Выполнение заданий части 3 оценивалось от нуля до двух баллов.
Распределение заданий по разделам.
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Для оценки достижения базового уровня использовались задания с выбором ответа и кратким ответом. Достижение уровня повышенной подготовки проверялись с помощью заданий с выбором ответа, кратким и развернутым ответом. Для проверки достижения высокого уровня подготовки в экзаменационной работе использовались задания с развернутым ответом.
Распределение заданий по уровням сложности
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В «Спецификации контрольных измерительных материалов для проведения в 2011 году государственной (итоговой) аттестации (в новой форме) по ИНФОРМАТИКЕ обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы основного общего образования» приводится оценка: предполагаемый процент выполнения заданий базового уровня 60-90%, повышенного уровня 40-60%, предполагаемый процент выполнения заданий третьей части менее 40%.  Статистические данные выполнения заданий для Томской области говорят о том, что реальные процентные показатели соответствуют (в подавляющем числе заданий) предполагаемым процентным интервалам.
Значительная часть заданий с выбором ответа и кратким ответом по типу аналогичны заданиям ЕГЭ по информатике, но по содержанию и уровню сложности соответствуют стандарту основного общего образования. При этом в работу включены задания из некоторых разделов курса информатики, не входящих в ЕГЭ по информатике (например, задания, относящиеся к технологии обработки текстовой информации). Одним из отличий в структуре работы является сокращение части 1 (задания с выбором ответом) за счет переноса заданий в часть 2 (задания с кратким ответом). Это сделано для уменьшения вероятности случайного угадывания ответа при выполнении работы. Другим существенным отличием является формат части 3 работы (задания с развернутым ответом). В отличии от ЕГЭ, где часть 3 выполняется на бланке и результатом выполнения работы является записанное решение, проверяемое экспертом, в ГИА часть 3 выполняется

на компьютере и проверяемым результатом выполнения задания является файл. 

Результаты выполнения экзаменационной работы по муниципалитетам Томской области 

Средний балл (максимум = 26).

	

	район
	средний балл
	кол-во
учеников
	"2"
	"3"
	"4"
	"5"

	
	
	
	кол-во
	%
	кол-во
	%
	кол-во
	%
	кол-во
	%

	Александровский район
	18,75
	4
	 
	 
	 
	 
	3
	75,0%
	1
	25,0%

	Асиновский район
	11,86
	7
	2
	28,6%
	2
	28,6%
	3
	42,9%
	 
	 

	Бакчарский район
	18
	4
	 
	 
	 
	 
	3
	75,0%
	1
	25,0%

	Верхнекетский район
	13,33
	6
	 
	 
	3
	50,0%
	3
	50,0%
	 
	 

	г.Кедровый
	 
	0
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	г.Северск
	17
	61
	 
	 
	23
	37,7%
	25
	41,0%
	13
	21,3%

	г.Стрежевой
	22,67
	3
	 
	 
	 
	 
	1
	33,3%
	2
	66,7%

	г.Томск
	16,71
	222
	8
	3,6%
	61
	27,5%
	105
	47,3%
	48
	21,6%

	Зырянский район
	17
	1
	 
	 
	 
	 
	1
	100,0%
	 
	 

	Каргасокский район
	16,57
	7
	 
	 
	2
	28,6%
	3
	42,9%
	2
	28,6%

	Кожевниковский район
	8
	3
	2
	66,7%
	 
	 
	1
	33,3%
	 
	 

	Колпашевский район
	16,92
	38
	1
	2,6%
	10
	26,3%
	21
	55,3%
	6
	15,8%

	Кривошеинский район
	 
	0
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Молчановский район
	17,56
	9
	 
	 
	2
	22,2%
	5
	55,6%
	2
	22,2%

	Парабельский район
	17,33
	3
	 
	 
	 
	 
	3
	100,0%
	 
	 

	Первомайский район
	13,5
	12
	 
	 
	8
	66,7%
	4
	33,3%
	 
	 

	Тегульдетский район
	17,71
	7
	 
	 
	1
	14,3%
	4
	57,1%
	2
	28,6%

	Томский район
	19,08
	13
	 
	 
	 
	 
	9
	69,2%
	4
	30,8%

	Чаинский район
	17,29
	7
	 
	 
	1
	14,3%
	5
	71,4%
	1
	14,3%

	Шегарский район
	19,5
	2
	 
	 
	 
	 
	2
	100,0%
	 
	 

	По области
	16,69
	409
	13
	3,2%
	113
	27,6%
	201
	49,1%
	82
	20,0%


Анализ выполнения по заданиям показывает, что наибольшее затруднение вызвали задания, направленные на проверку умений читать диаграммы, планы, карты (решаемость 39,6%), использовать формулы для вычислений в электронных таблицах (решаемость 39,1%),,  проводить обработку большого массива данных с использованием средств электронной таблицы или базы данных (решаемость 29,1%).
Рассмотрим задание А4. Между населёнными пунктами A, B, C, D, E построены дороги,

протяжённость которых приведена в таблице.
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Определите кратчайший путь между пунктами A и D (при условии, что передвигаться можно только по построенным дорогам).

1) 6
2) 7
3) 8
4) 9
Вероятно, учащиеся не сталкивались на занятиях с заданиями, сформулированными данным способом, что и вызвало у определенной части затруднения. Учителям следует обратить внимание на то, что контроль знаний пройденных тем должен быть направлен не только на воспроизведение изученного материала (вопросы типа  Когда…? Где…? Что...? Сколько…? Что называется…? Какой…? Как изобразить…? Какая информация нам необходима? Что мы уже знаем о ...? Где про это еще написано…?), но и на установление связей между понятиями, объяснение причин, использование разных способов интерпретации фактов и явлений, обобщение математических объектов, отношений и действий, умение анализировать ситуации (вопросы типа  Как…? Каким образом…? Каким способом…? Как связаны между собой..? Почему? Можно ли утверждать…? Зависит ли…? Что общего…? Какие пути решения...? Как преобразовать, чтобы получить….? Что произойдет, если...? В чем значимость..? Как придумать…? Какую закономерность…? )

Рассмотрим задание В6. Дан фрагмент электронной таблицы, в которой символ «$» используется для обозначения абсолютной адресации:
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Формулу, записанную в ячейке D1, скопировали в буфер обмена и вставили в ячейку С2, при этом изменились относительные ссылки, использованные в формуле. Определите значение формулы, которая окажется в ячейке C2. В ответе укажите одно число – значение формулы.

Ответ: ___________________________.

Формула =$A1*3+C$2/2 при копировании в ячейку С2 изменится и станет =$A2*3+B$2/2
Далее нетрудно подсчитать и дать ответ 12. Сложность, конечно же, была не в подсчете, а в умении работать с абсолютной и относительной адресацией. 

Низкий процент решаемости дало задание С2. В электронную таблицу занесли результаты тестирования учащихся по математике и физике. На рисунке приведены первые строки получившейся таблицы.
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В столбце A указаны фамилия и имя учащегося; в столбце B – район города, в котором расположена школа учащегося; в столбцах C, D – баллы, полученные по математике и физике. По каждому предмету можно было набрать от 0 до 100 баллов. Всего в электронную таблицу были занесены данные по 1000 учащимся. Порядок записей в таблице произвольный. 
Выполните задание.

Откройте файл с данной электронной таблицей (расположение файла вам сообщат организаторы экзамена). На основании данных, содержащихся в этой таблице, ответьте на два вопроса.

1. Чему равна наибольшая сумма баллов по двум предметам среди учащихся Майского района? Ответ на этот вопрос запишите в ячейку G1 таблицы.

2. Сколько процентов от общего числа участников составили ученики Майского района? Ответ с точностью до одного знака после запятой запишите в ячейку G2 таблицы.

Полученную таблицу необходимо сохранить под именем, указанным организаторами экзамена.

Алгоритмы решения задач для OpenOffice.org Calc и Microsoft Excel совпадают. Формулы написаны для обеих электронных таблиц. Второй вариант – для OpenOffice.org Calc.

В столбце Е для каждого учащегося вычислим сумму баллов по двум предметам, если это – ученик Майского района. Для ученика другого района ячейка будет содержать пустую строку. В ячейку E2 запишем формулу

=ЕСЛИ(B2="Майский";C2+D2;"")

=IF(B2="Майский";C2+D2;"")

Скопируем формулу во все ячейки диапазона Е3:Е1001. Благодаря использованию относительных ссылок, в столбце E в строках 2–1001 будут записаны суммы баллов учеников Майского района. Для того чтобы найти наибольшую сумму, в ячейку G1 внесём формулу

=MАКС(E2:E1001)

=MAX(E2:E1001)

Для ответа на второй вопрос в дополнительной ячейке, например в H3, найдём количество учеников Майского района, принимавших участие в тестировании. Это можно сделать различными способами, в том числе при помощи функции

=СЧЁТЕСЛИ(B2:B1001;"Майский")

=COUNTIF(B2:B1001;"Майский").

или же посчитав количество числовых значений в диапазоне Е2:Е1001:

=СЧЁТ(E2:E1001)

=COUNT(E2:E1001)

Выразим полученное значение в процентах от общего числа участников тестирования. Результат запишем в ячейку G2:

=H3/1000*100

Возможны и другие способы решения задачи. По-видимому, ученики мало работали над заданиями, в которых необходимо, кроме выполнения определенных действий, придумать алгоритм решения, а затем реализовать его по средствам изученного набора действий.
Что касается заданий по написанию короткого алгоритма, то количество учащихся, выбравших задание на разработку алгоритма в среде формального исполнителя РОБОТ, намного превышает тех, что писал на языке программирования, что говорит в большей степени о неравнозначности этих заданий. Отрадно отметить достаточно высокий процент решаемости заданий данного типа: более 40%.
